www.jfdaily.com

团队"传帮带"入门有脚本 实战"拼演技"

-揭秘电信诈骗新手如何"养成"

□据新华社报道

得知江西南昌警方日前又成功破获一个电信诈骗犯罪团伙,李丽(化名)感到很振奋。她曾作为卧底潜伏在电信诈骗团伙,参与多起案件侦办,接触过形形色色的嫌疑人:既有小学文化的农民,也有早早混迹社会的青少年。

这些文化素质不高、阅历并不复杂的诈骗分子,为什么能屡屡得手,熟练、有效地欺骗成千上万人?"新华视点"记者在江西、福建、天津、江苏等地走访,揭秘电信诈骗新手是如何"养成"的。

速成诈骗技巧有"话术"剧本

"一群人一件事,一起拼一定赢""严格就是大爱"……在江西南昌一处电信诈骗窝点,墙上贴着诸多励志标语,一个个格子间里摆着电脑、堆满文件,俨然与一家创业公司没有什么不同。

经过简单笔试、面试后,李丽被一个炒股诈骗团伙录用,"他们几乎来者不拒,因为很缺人"。这个团伙的成员多是刚步入社会、十八九岁的年轻人,他们有的冒充股票分析师,有的冒充股民,在主管和经理的指导下学习诈骗技能。

在李丽卧底的第三天,老员工给了她一套"话术"剧本。这套剧本从开场白、剧情渐进,直至回答"客户"质疑,都有明确标注,可以让新人短时间内掌握一整套诈骗技巧,堪称"诈骗指南"。新人一边学"话术",一边跟着老人"实战"。

据江西省公安厅反电信网络诈骗犯罪中心统计,2018年1月至7月4日,全省电信网络违法犯罪发案数为9000余起,高发的诈骗类型主要为"刷单诈骗""炒股诈骗"以及"冒充公检法人员""冒充领导"等诈骗方式。

警方透露,无论采用何种方式,诈骗团 伙通常都要利用"话术"剧本对新人进行培 训。负责培训的有的是团伙头目,有的是专 业诈骗讲师。

"炒期货、炒股、炒金诈骗涉及专业领域,技术含量高,一般会请有经验的诈骗人员进行培训,系统性地应对不同场景施展骗术。"南昌市公安局反电信网络诈骗犯罪中心民警曹纬说。

办案民警向记者展示了多种类型的诈骗 剧本以及嫌疑人做的笔记,如"淘宝返现" "冒充黑社会"等。作者会根据不同"主题" 进行创作。

这些深谙普通人心理的剧本出自谁人之手?警方称,事实上,撰写剧本、买卖剧本也是电信诈骗黑色利益链上的一环,有的撰写者甚至是心理学博士。

区域性职业诈骗破坏社会风气

从事电信诈骗的通常是哪些人?记者采访发现,不少电信诈骗犯文化程度不高,法律意识淡薄。例如,从事"重金求子""冒充黑社会"等诈骗活动的人员,多为小学文化的农民;从事"冒充白富美交友"诈骗、"炒金、炒股票"诈骗的多为中学辍学的年轻人。

有的诈骗分子到海外学骗术回国行骗。 天津警方破获过一起境外电信网络诈骗案, 犯罪嫌疑人张某某、游某某等人在 2015 年 3 月初到境外参加电信网络诈骗集团,冒充 "公检法"人员实施诈骗。他们"学成"之 后,在境外组成诈骗团伙针对国内行骗,先 后骗取 40 余名被害人数百万元。

"电信诈骗的非法收入颇高, 月入四五 千元属中下水平, 一般成员月收入过万元。 诈骗团伙头目不少年入百万元。"曹纬介绍。 "有个 20 岁出头的年轻人一年骗了 200 多万元, 他用 40 万元买了辆车, 因为怕被抓, 其 他钱不敢花, 案发后主动自首。"

在一些电信网络诈骗案高发地区,部分村民一夜暴富的经历刺激一些人铤而走险,通过老乡、亲朋间的"传帮带"形成了特点不同的地域性电信网络诈骗手法。

记者在江西、福建采访了解到,在严厉打击之前,部分从事电信诈骗的无业人员"暴富",有的年轻人开起了豪车,有的盖了豪宅。为逃避打击,有的人把房子产权登记在亲戚名下。"搞诈骗带坏了当地社会风气。"办案民警说。

一段时间以来,江西鄱阳县冒充"黑社会"的诈骗案件多发,警方常常接到外地的协查通报。江西警方专门组织侦查发现,虽

然其团伙成员分布在全国多地,但主要窝点 集中在鄱阳县凰岗镇。

对于地方区域性犯罪,有关部门进行了专项重点监控和精准打击。据了解,2015年以来,公安部已启动两轮重点地区挂牌整治工作,江西余干、河北丰宁、福建新罗等10余个地区,被公安部列为电信网络诈骗犯罪重点整治地区。

综合整治成效明显

"从各地情况看,此类案件的数量、涉 案金额出现下降,但仍呈多发态势。"多地警 方表示。

记者采访发现,当前,电信网络诈骗犯罪职业化特征更加明显,不仅有团伙专门提供剧本等"智力支持",还有游走于灰色地带的"硬件支持"团队;既有团伙负责盗卖个人信息、电话卡、银行卡等,也有团伙专门负责转取赃款。

铲除电信诈骗犯罪,除了斩断犯罪链条,还要引导年轻人正当就业。记者在江西省余干县、福建省龙岩市等曾经诈骗多发的乡镇调研发现,各地政府通过综合整治,打击犯罪团伙成效明显:振兴富民产业,铲除了犯罪土壤;建设文明乡风,改善了社会风气。

2017年底,国务院打击治理电信网络新型违法犯罪工作部际联席会议办公室通报,河北省丰宁县、福建省龙岩市新罗区、江西省余干县等地打击整治电信网络诈骗犯罪成效显著,决定对这些地区"摘牌"。在福建漳平,经过严厉打击整治,此类犯罪发案率也下降了一半以上。

记者了解到,江西余干县还对一些重点 乡镇村中 16 至 60 周岁的人员进行普查,逐 一采集其姓名、联系方式等信息,逐个签订 不从事诈骗等违法犯罪活动承诺书,确保全 覆盖、不缺户、不漏人。

"孩子多读书就能少走些弯路。"余干县 江埠乡尧咀村党支部书记汤青海说,该县加 强义务教育普及工作,让许多辍学的孩子回 到学校,尧咀村小学原来只有不到 30 名学 生,现在有一两百名了。

"微信转账转错人" 收钱方已还钱

□据新华社报道

"真没想到这笔钱还能回来。" 微信转错账 87500 元、闹心了两个多月的黄先生长舒了一口气。

7月3日,新华社"新华调查"栏目播发稿件《微信转账转错人只能认栽?——"手滑"的代价究竟由谁来担》,报道在广东工作的黄先生微信转账转错人,多方寻求帮助却碰壁的经历,引起社会广泛关注。

7月6日,微信名"海阔天空"的收钱方主动在微信上将黄先生加回好友,向黄先生表达了歉意,并表示将尽快归还"误收"的款项。随后,收钱方分别于7月10日、7月15日和7月16日,分三笔将共计87500元通过银行转账、支付宝转账及微信转账的方式返还给了黄先生。

记者了解到,在稿件播发后,微信支付平台也主动联系黄先生,引导其到司法机关通过诉讼方式解决纠纷。微信平台表示,若司法机关介入后,将进一步配合协助调查。

同样也是微信转账转错人,广州市白云区人民法院近日对一起案件作出判决,判令收款者退还这笔转错的款项。法院认为,因他人没有法律根据,取得不当利益,受损失的人有权请求其返还不当利益

法院提醒,碰到这种"天上掉馅饼"的事,收钱方应基于诚实信用原则,把不当得利返还给当事人,避免因不当得利承担相应的法律责任。

微信支付团队称,一旦发现类似"转错账"事件,若与收款方协商无果,建议及时通过法律途径解决纠纷。同时,用户可以通过拨打 95017 或在微信搜索腾讯客服小程序联系客服,"在保护用户隐私的前提下,客服会尽力协助双方沟通。"微信支付相关负责人说。

舟曲加快排险应对山体滑坡

7月17日,按照甘肃省舟曲县 南峪乡江顶崖地质灾害防汛抢险前 线指挥部部署,南峪水电站现有引 水系统泄洪应急处置方案启动实施, 甘肃省水利水电工程局部分工程技 术骨干组成突击队,进入江顶崖滑 坡体附近的南峪水电站,开始拆除 水轮发电机,预计需要4天左右时 间最终打开引水系统。据测算,如 果方案实施顺利,南峪水电站引水系统泄流能力可达到 100 立方米每秒以上,有望减少滑坡体下方主河道流量,为滑坡体稳定处理创造有利条件。

这是在舟曲县南峪乡拍摄的江 顶崖滑坡体下方白龙江江面 (7月 17日无人机拍摄)

新华社 图/文

云南:整治旅游购物中商业贿赂

□据新华社报道

记者 17 日从云南省工商局了解到,云南自 5 月下旬开展旅游购物场所集中整治,着力解决商业贿赂等问题。目前共查办涉旅案件 25 件,其中包括 9 件商业贿赂案。

云南省工商局局长张荣明介绍,去年以来,云南 省旅游市场秩序整治工作取得积极成效,但旅游购物 场所商业贿赂、虚假宣传、强迫购物等问题还没有根 本解决,长效监管机制尚未完全建立。

为此,云南省突出重点地区和重点事项,每月开展一次督查,督促各州市落实整治措施、问题清单和

违法线索清单,并对 12315 涉旅投诉数据进行分析,加强案件线索排查,推动"诉转案"工作。

云南明确,各州市工商局每月向省工商局报告整治工作推进情况和问题清单、违法线索等处理情况,省工商局建立查处案件台账、督查问题清单台账、违法线索调查处理台账和诚信经营承诺企业台账,及时跟进各地工作落实情况。

截至目前,云南省共检查购物企业等涉旅市场主体 7006 户次,检查涉旅网站、网店 1688 个,排查旅游投诉涉嫌违法问题线索 73 条;查办涉旅案件 25件,罚没金额 617 万元,其中包括 9 件商业贿赂案,罚没金额 593 万元。

浙江: 捣毁特大网络赌球团伙

□据新华社报道

记者 17 日从浙江省温州市苍南县公安局获悉,苍南警方最近在浙江、福建等地集中统一收网,一举捣毁了俄罗斯世界杯期间利用网络进行赌球的犯罪团伙,抓获涉赌违法犯罪人员 32 人,经初步查明,该案涉案金额在 1000 万元以上。

7月4日,苍南警方得到线索称,有人在网络上 从事赌球活动。随即,警方对该线索进行扩线侦查, 随着侦查的不断深入,一个以颜某、池某等人为首, 组织成员分工明确、赌博利益链巨大的特大网络赌球 团伙渐渐浮出水面。

在摸清该团伙人员身份以及活动范围后,7月14日,苍南警方抽调网络警察大队、治安大队、特巡警大队等130余名警力开展集中行动。

当晚 11 时,抓捕组兵分 25 路同时出击,在浙江苍南、福建厦门、漳州等地统一收网,成功捣毁由庄家、代理、下级代理、赌客 4 个层级构成的赌球犯罪团伙,抓获颜某、池某等主要犯罪嫌疑人,查扣作案手机、电脑、账本等大量的涉案物品。

目前,犯罪嫌疑人颜某等15人已被公安机关刑事拘留,17人被处以行政拘留,该案仍在进一步办理中。